

২। 'বাসনী-বাহিনী' বিষয় করিতে পারিলাম না। শ্রীযুক্ত বঙ্গ-
রত্ন বিখ্যাত মহাশয় হাতনাহইতে বাসনী-বাহিনীর একখানি পুঁথি
আনিয়াছেন। বাসনাথ দাস চাঁতনার লোক, তিনি কবিতার পুঁথিতে
বাসনীর প্রায় সব কাহিনীই লিখিয়াছেন। তাহাতে বঙ্গীর হাজামার
নয়ম দেবীদাস হাতনার পিতাছিলেন। পুঁথিতে চতুর্দশের কোনো
প্রসঙ্গ নাই। হাতনার লোক হইয়া বাসনাথ এত বড় জুল করিলেন
কেন? আর সংস্কৃতের লেখক একেবারে বাশ-মাথের নাম ধরিয়া কবি
বলিয়া এই অসামাজিক কথাটার এত জোর বিস ইহার অর্থ কি হুস্টই
নর? পুঁথির লেখা হালের।

৩। পলাশবীর মধো ২৯৩, ৩১৩, ৩৩৩ পক্ষে রত্নকিনীর উল্লেখ
আছে। কেবল একটু পদেই 'রত্নকী-সজ্জি' আছে একথা টিক্ নহে।
৪। নলপুর বা নল নগর হইতে নাসুর নাম হইয়াছে একথা আনি
বলি নাই। নলপুরের প্রবাহ আছে হুতরাং হইতে পারে বলিয়াছি।
নলপুর হইতেও নাসুর যে একেবারে হয় না এমন কথাই বা কে জোর
করিয়া বলিবে? তার পর জানপুর হইতে নাসুর হইতে পারে। নাজপুর
হইতে, নরপুর হইতে নাসুর হইতে পারে। চন্দ্রাঙ্গীর শ্রীচন্দ্রদেবের তাম্র-
লিপানে নাজ-মণ্ডলের উল্লেখ আছে। ধর্মপালদেবের তাম্রলিপানে
উপবান নর নারায়ণ নাম পাওয়া যায়। মিথিলার রাজা ছিলেন নাজ-
দেব হুতরাং একটা গ্রামের নাম -নাজপুর বা নরপুর থাকিলে ইহাতে
আসক্তি কি!

৫। হুহর হাট হইতে নাসুর নাম কেবল অবিখ্যাত নহে,
হাতোশীপক। হাতনার দেখিয়ারা পূর্ক পুস্তকের নাম, কাহিনী সব
বনে রাখিল আর অত বড় কবির বাসস্থান চিহ্নিত করিয়া রাখিল না,
নাম বনে রাখিল না। আর হুহর হাট পুঁথিও ওঁহার বাসস্থানের
কল্পনা করিতে হইল। আর চাহিলে বহর ধরিয়া বৈষ্ণব কবিরা কি
হুহর হাটের বন্দনা রচিয়া আনিয়াছেন? হুহর কতটা ঘেরা হইলে
তবে এইসব সন্ধানের কথা সার্থিত্যকমে টানিয়া আনিতে পারেন
আদি ভাবিয়া পাই না। আদরা এ কাল করিলে লোক বলিত
চন্দ্রাবিকা।

৬। বাসনী ধর্মীকুরের আবেগ দেবতা হইয়াছেন কবিনি।
হাজার বৎসর আগে অভিনব গুপ্তের শিখা কেবলমাত্র বাসনী-বিষ্ণুর
বাসনী দেবীর নাম করিয়াছেন। শ্রীযুক্ত অমলাচরণ বিষ্ণুর্গুণ মহাশয়
বলেন—বাসীধর্মী হইতে বাসনী হইতে পারে। খু: ২য়, ৩য় পৃষ্ঠাখণ্ডে
বাসীধর্মীর উল্লেখ পাওয়া যায়। তিনি মহুশীর নক্তি। বাসনী বাসীধর্মী
হইলে নাসুরের স্তম্ভিই টিক্। আনন্দের নব অকালিত বীরকুম বিষ্ণু
৩য় খণ্ডে আদরা এসপক্ষে বিস্তারিত আলোচনা করিয়াছি।

৭। হাতনার নিতা নুদন প্রবাহ পলাইয়া উঠিতেছে। ইহার
মধ্যেই সেখানে চতুর্দশের মেলা বলিয়াছে, হুতরাং প্রবাহ স্তম্ভের
খোলা হইয়াছে।

শ্রীযুক্ত বঙ্গরত্ন বিখ্যাত একরকম প্রবাহ পুঁথিমাছিলে, আদি
একরকম পুঁথি। আদিগাতি, ইতিপূর্বে সাহানা মহাশয় একরকম
পুঁথিমাছিলে, আর বিষ্ণুনিবি আর একরকম পুঁথিমাছিলে।

৮। হাতনার ইটের লেখা দেখিমা মনে হই হাবীর উত্তর ও উত্তর
এক ব্যক্তি। ১৪৭৩ শকে অর্থাৎ ১০০৪ খৃ: তিনি ছিলেন। হাজনা
চতুর্দশ বর্ষ কেহ থাকেন তিনি ঐ সময়েই ছিলেন। নাসুরের বর্ষ-
কবির সঙ্গে তাঁর সন্ধক নাই।

৯। বিষ্ণুনিবি মহাশয় ক্রমাগত এক উহের পর বেঙ্গল আর এক
উহ চাপাইয়াছেন তাহাতে ২০ পৃষ্ঠা অবশেষে ১৫ পৃষ্ঠা আন্দোলনে করিলে
তবে বলব পরিষ্কার হয়। মূলমানে রাজাকে ধরিয়া লইয়া গেল, আর
চতুর্দশ পান করিতে করিতে ও দেবীদাস বিষ্ণু হস্তে তার অঙ্গন
করিলেন, মূলমানে রাজাকে ছাড়িল দেবীদাসকে (বোধ হয় বংশ-সঙ্গ
লজ) ছাড়িল, চতুর্দশকে হত্যা করিল। আর নবাই যে কথা ভূগিগ
গেল, কেবল একজন লোক মনে রাখিল। এইসব সার বাহ্যিকই উই।
বৈষ্ণব দাস পলাতনে চতুর্দশ বিষ্ণুপতির মিলনের কথা বন্যার তিনি
দেব করিয়াছেন এবং মিলে পুঁথিআজর করনা করিয়া পলাতনে যা
শুচ হয় নাই, খীর বিজানাসুতে তাহা বিস্তৃত করিয়াছেন। ২০ পৃষ্ঠা
জুড়িয়া এমন উহ অনেক আছে। কিন্তু আর নয়।

শ্রীহরেকৃষ্ণ মনোপাধ্যায়

বোশেখ শেখের মাঠ

জসীম উদ্দীন

বোশেখ শেখে বাসুর চরে বোরোধানের থান
সোনার সোনা মেলিয়ে দিয়ে কাড়িয়ে নেছে প্রাণ।
বসন্ত সে বিষয়-বেলা বৃকের আঁচলখানি
গেঁঘো নদীর ছুঁপাশ দিয়ে রেখায় দেখে চানি।
চৈত্র-দিনের বিধবা চর সাধা থানের 'পরে'
নতুন বয়স ছাড়িয়ে দিল সবুজ খরে খরে।
না জানি কোন্ গেঁঘো তাঁতী গাও চলিবার ছলে
জল-ছোঁয়া তার শাড়ীর পাশে পাড় বনে যায় চলে।

মধ্য চরে আউস ধানের সবুজ পারাবার
নদীর ধারে বোরোধানের দোলে সোনার পাড়।
চৈত্র-দিনের ঠেংগাণিনী সবুজ আঁচল কোণে
মুখখানির আবছা ঢেকে সাজল বিয়ের কনে।
মাধায় তাহার বক-শিশুরা মেহিলে কোমল ডানা
সাধা সাধা মেঘের মত উড়ায় চাদরখানা।
গেঁঘো পথে চলতে আঁজি অনেক মায়া লাগে,
বৃকের 'পরে' পা দিলে ধান জড়িয়ে ধরে 'তাকে'।

অমন সবুজ অমন কোমল মাটির সাধে মিলে
কে পান্ ভাই চলতে তারে পারের তলে পিষে!
হাটে বাওরার পথটি ত তাই অনেক হ'ল খোর—
রাজল তলার ও পাশ দিয়ে বিগুনগরের মোড়।
তার পরতে হালট গেছে একটু আঁকা বাকা
গরব পায়েব খুরে খুরে ছবিব মত আঁকা।
সোখান দিয়ে চলতে চাণী সকল কথা ভোলে
বন্ধু ভাইএর কাঁথটি ধ'রে ধানের কথা তোলে।
সাত পুরুসেও এখন ফসল দেখিনি কেউ চোখে
মেঘ ঘেন কেউ বিছিয়ে দেছে তারের পেঁঘো চকে।
চাণীর মুখে তারিফ শুনে খান শিশুরা তাই
হেল তুলে লাঞ্ছ আকুল নাই লুকাবার ঠাই।
আকাশ ছিল স্থনীল এখন ছিল না মেঘ লেগা
তখন চাণী শুকনো মাঠে দিয়ে লাঙল-রেখা;
আকাশের ওই দেবতা নাখে পেতেই যেন আড়ি
ধূলু ধূলা ধূলু চোতের ধূলোয় ধানকে দিল ছাড়ি।
তার যেন মৈত্র তাহার পাতাল-পাথর ফাড়ি'
অনল অর্থই মেঘের বাহার সবুজ স্নেহে কাড়ি'।

আকাশ হ'তে নান্দুল না মেঘ পাতাল হ'তে আনি'
সাধা মাঠের বৃকের 'পরে' হর্ষে দিল টানি।
ঊনবতা যেন হারার ভয়ে স্থনীল আকাশ মেঘে
চাষার সবুজ ক্ষেতের মেঘে বর্ষে পৌঁকে থেকে।
ও গো চাণী, গাঁয়ের চাণী, সেলাম তোমার পায়,
বাড়ী তোমার উজানচরে কিখা গরুর-গাঁয়;
ম্যালেদীয়ায় মবুছ তুমি রঙ্গ অবুধবু
সারগাটিন মবুছ খেটে পাওনি খেতে তবু!
লক্ষ টাকা দেশকে দিয়ে হয়নি তোমার নাম;
দেশের তরে প্রাণ দেওয়াটাও নয়কো তোমার কাম।
এক্লা যে কোন্ বনের ধারে নাম-না-জানা গাঁয়ে,
সারাটা দিন দৌড়ে পুড়ে সাজাও মেঠো মায়ে।
সব দুনিয়ার খোরাক জোগাও নিজেই থেকে তুকে,
অভাপারা! তাও বোঝে নী এইটে বড় ছুখ।
খোনার ছোট যদিও তুমি, অনেক হেটে নয়,
সৃষ্টি করার চাইতে পালন তুচ্ছ কেবা কয়।
তোমার পেঁঘো মাইটি আবার মকা হেন স্থান,
সাধ ক'রে আঁজ লুটিয়ে সেখা জুড়াই সকল প্রাণ

অরূপ রতন

কথা ও সুর—শ্রী রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর স্বরলিপি—শ্রী সাহানা দেবী

বাহিরের জুল হান্বে যখন
অস্তরের জুল ভাঙ্কবে কি,
বিষাদ- বিঘে জলে শেবে
তোমার প্রসাদ মাঙ্কবে কি?
রৌদ্র দাহ হ'লে সাধা
নাম্বে কি ওর বর্ষাধারা
লাঞ্ছের রাশা মিইলে স্বপ্ন
প্রেমের রপে রাখ্বে কি?

বাহিরের জুল হান্বে যখন
অস্তরের জুল ভাঙ্কবে কি,
বিষাদ- বিঘে জলে শেবে
তোমার প্রসাদ মাঙ্কবে কি?
রৌদ্র দাহ হ'লে সাধা
নাম্বে কি ওর বর্ষাধারা
লাঞ্ছের রাশা মিইলে স্বপ্ন
প্রেমের রপে রাখ্বে কি?

যতই যাবে দূরের পানে
 বাধন ততই কঠিন হয়ে
 জানবে নাকি ব্যথার টানে ?
 অভিমানে কালো মেঘে
 বাহন-হাওয়া লাগবে বেগে
 নয়ন-জলের আবেগ ওখন
 কোনই বাধা মানবে কি ?

II { সা রা পা । মা জা রা । সা রসঃ মঃ জা । রা সা (না) - ।
 বা হি ০ রেব্ জু ল্ হা ০০ ন্ বে য থ ন্ ন্
 সা গা গা । পা গা সা । জা - মা । জমা পমা জরা }
 অ ০ স্ত রেব্ জু ল্ জা জ বে কি ০ ০০ ০০ } II
 II মা পা - । পা পা - । পা পা - । ধা পা - । মপা মা জা । রা সা রা ।
 বি বা দ বি বে ০ জ লে ০ শে বে ০ তো ০ মা র প্র সা দ
 নসাঁ ন্ সা । নসা রজা রা II II
 মা জ বে কি ০ ০০ ০
 II { মা পা পা । পা পা - । পা পা - । পা পা পা । ধা - পা । ধা পা - ।
 কৌ ০ জ দা হ ০ হ' লে ০ সা রা ০ না ন্ বে কি ও র
 জি ০ মা নে ন্ কা লো ০ মে ঘে ০ বা দ ল হা ও যা ০
 ধা সী ধী । ধা পা ধা } মা পা - । পা পপা ধনা । পধা পা মা । পা মা - ।
 ব ০ ধী ধা রা ০ } লা জে র রা জা ০ ০০ মি ই লে জ দ র
 লা গ রে বে গে ০ ন য় ন জ লে ০ ন্ আ বে গ ত থ ন্
 মপা সা জা । রা সা রা । নসাঁ না সা । নসা রজা রা II II
 প্রে ০ মে র র কে ০ রা ০ জ বে কি ০ ০০ ০
 কে ০ ন ই বা ধা ০ মা ০ ন্ বে কি ০ ০০ ০
 { না ন্ - । না মপা না । না সা - । সনা সা - । সপা পা - । মপা মা - ।
 যত ই যা বে ০ ছ রে র পা ০ নে ০ বা ধ ন ত ০ ত ই •
 মপা মা জা । রা জা - । রা মা জা । রা সা রা । ধনা না ধন । না সা - ।
 ক ০ টি ন হ য়ে ০ টা ন্ বে না কি ০ ব্য থা র টা নে ০

সম্পাদকের চিঠি

(৮)

কেনীজা নগর কেনীজা হ্রদের তীরে অবস্থিত। সহরটি
 বেখানে অবস্থিত, হ্রদ সেইখানে শেষ হইয়াছে। রোন
 নদী হ্রদের জননী। উহা হ্রদের পূর্বে প্রান্তে হ্রদে প্রবেশ
 করিয়া পশ্চিম প্রান্ত দিয়া বেখানে বাহির হইয়াছে,
 কেনীজা নগর সেইখানে অবস্থিত। কেনীজা হ্রদের অস্ত
 নাম সেমান। হ্রদটির জল অতিশয় স্বচ্ছ এবং নীলবর্ণ।
 ঈতকালে ইহার জলে ৩০ ফুট গভীর স্থানেও একটি শাখা
 চাক্তি রাখিলে তাহা দেখা যায়; গ্রীষ্মকালে জল কিছু
 খোলা হওয়ার তাহা ২১ ফুট গভীরতা পর্যন্ত দৃষ্টিগোচর
 থাকে। পুরাকালে অপেক্ষাকৃত অসভ্য যুগে ইউরোপের
 অনেক স্থানে লোকে নিরাপদ থাকিবার জন্ত হ্রদের জলে
 খুঁটি পুতিয়া তাহার উপর ঘর বাঁধিয়া তাহাতে বাস
 করিত। এইরূপ ঘরগুলিকে হ্রদ-গৃহ (Lake Dwellings)
 বলা হয়। কেনীজা হ্রদের তীরে এইরূপ কতকগুলি হ্রদ-
 গৃহের অবশেষ পাওয়া গিয়াছে। কেনীজা হ্রদে কখন কখন
 ঘরীচিকা দৃষ্ট হয়।
 কেনীজা খুব প্রাচীন নগর। খৃষ্টপূর্ব দ্বিতীয়
 সহস্রাব্দেও ইহার উল্লেখ দৃষ্ট হয়। পূর্বে ইহা প্রাচীরে
 বেষ্টিত ছিল। রাস্তাগুলি তখন সংকীর্ণ ছিল, ও তাহা
 হইতে জল-নিষ্কাশের ভাল ব্যবস্থা ছিল না। ১৮৪৭
 খৃষ্টাব্দে র্যাডিক্যাল্ অর্থাৎ আনুসঙ্গিক দলের ক্ষমতা
 লাভের পর নগরটি আনুসঙ্গিক প্রণালীতে প্রায় সম্পূর্ণরূপে
 পুনর্নির্মিত হইয়াছে। পুরাতন নগরপ্রাচীর ভাঙিয়া
 সরাইয়া ফেলা হইয়াছে, রাস্তাগুলিকে প্রশস্ত ও পাকা করা
 হইয়াছে এবং হ্রদ ও নদীর তীরে পাকা পোতা ও ঘাট
 নির্মিত হইয়াছে। রোন নদীর বে-অংশ কেনীজা নগরের
 ভিতর দিয়া গিয়াছে, তাহাতে ছুটি ছোট দ্বীপ আছে।
 এক্ষিণ্ডে সর্কসাদারপের ব্যবহারের জন্ত বাগান করিয়া
 রাখা হইয়াছে। তাহাতে বিখ্যাত লেখক ও শিক্ষা-

নীতিকার রুসোর মূর্তি আছে। এই স্থানটিতে কয়েকবার
 বেড়াইতে গিয়াছিলাম।

১২২০ সালে কেনীজার লোক-সংখ্যা ১,৩৫,০৫০ ছিল;
 এখন কিছু বাড়িয়াছে। তা ছাড়া, এখানে দীপ অব
 নেত্রঙ্গ-প্রভৃতির অধিবেশনের সময় প্রতি বৎসর কিছু
 দিনের জন্ত নানা দেশের লোক আসায় লোকসংখ্যা কিছু
 বাড়িয়া যায়। কেনীজা ধর্মতত্ত্ব, সাহিত্য এবং বিজ্ঞানের
 আলোচনা ও গবেষণার একটি প্রসিদ্ধ কেন্দ্র। ইহা
 বহু বৈজ্ঞানিক, দার্শনিক, ধর্মতত্ত্বজ্ঞ ও সাহিত্যিকের
 জন্মস্থান বা বাসভূমি। এখানে কয়েকটি প্রাচীন
 গির্জা, শিক্ষায়তন প্রভৃতি আছে। সেন্ট পীটারের
 গির্জাটি ১১২৪ ঈশাব্দে নির্মিত। বে শিক্ষায়তনটি
 ১৮৭৩ ঈশাব্দে কেনীজা বিশ্ববিদ্যালয়ে পরিণত হয়, তাহা
 ধর্মোপদেশী ক্যান্টিন কর্তৃক ১৫৫০ ঈশাব্দে স্থাপিত
 হয়। ইহার গ্রন্থাগার ও গ্রন্থসংগ্রহ বেশ বড়। বিশ্ব-
 বিদ্যালয়ের সম্মুখে নানা জাতির খৃষ্টীয় ধর্মসংস্কারকদের
 মূর্তি আছে। রুমীর গির্জা, বড় ডাকঘর, এবং অনেকগুলি
 মিউজিয়ম দেখিবার জিনিষ। রুসো মিউজিয়মটি ছোট।
 ইহাতে রুসোব নানা রকম ছবি, তাঁহার নানা
 গ্রন্থের নানাধি সংস্করণ প্রভৃতি আছে। তাঁহার কোন
 কোন বহির হস্তলিপি প্রভৃতিও আছে। কেনীজার
 মানসম্মিট উৎকৃষ্ট। সহরটিতে পণ্যশিল্প শিল্পীদিগের
 অনেকগুলি বিদ্যালয় আছে। তাহাতে বড়ি নির্মাণ,
 রসায়নীবিদ্যা, ঔষধ প্রস্তুত করিবার বিদ্যা, বাণিজ্য
 প্রভৃতি শিখান হয়। এখানে হালপাতাল প্রভৃতি জন-
 হিতকর প্রতিষ্ঠান অনেক আছে। কেনীজার কাছে
 সাত শত বৎসর আগে হইতে বৎসরের মধ্যে কয়েকবার
 মেলা বসে। তাহাতে ইটালীয়, ফ্রান্স ও রুসো
 দোকানদারেরা নানারকম জিনিষ বিক্রী করে।

কেনীজা হ্রদ ও রোন নদী দ্বারা সহরটি হইভাবে
 বিভক্ত। সাতটি সেতুদ্বারা উভয় অংশ সংযুক্ত।